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Άλλεσ ονομαςίεσ:

Λόγω πολλϊν πλεονεκτθμάτων , θ κερμοεκτονωτικι βαλβίδα είναι αυτι που
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΢χθματικι τομι 
κερμοεκτονωτικισ βαλβίδασ 4ΚΟΝΣΟ΢ ΟΔΤ΢΢ΕΑ΢ ΠΕ12.04



΢Τ΢ΣΗΜΑ 
ΕΛΕΓΧΟΤ
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ΠΙΕ΢Η ΕΞΑΣΜΗ΢Η΢

ΠΙΕ΢Η ΑΕΡΙΟΤ 
ΜΕ΢Α ΢ΣΟ 
ΒΟΛΒΟ

ΠΙΕ΢Η 
ΕΛΑΣΗΡΙΟΤ

Ρ1

Ρ2

Ρ3

΢χθματικι τομι κερμοεκτονωτικισ βαλβίδασ -πιζςεισ
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Λεπτομερισ περιγραφι εξαρτθμάτων
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Η ρφκμιςθ τθσ υπερκζρμανςθσ γίνεται ςιγά  ςιγά (προοδευτικά). ΢τρζφουμε 
τον κοχλία αργά κατά μία μόνο ςτροφι και περιμζνουμε  να μετριςουμε το 

αποτζλεςμα τθσ ρφκμιςθσ (15- 30 min ανάλογα το μζγεκοσ τθσ εγκατάςταςθσ).

ΠΡΟ΢ΟΧΗ!
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Μετά από το ςθμείο Χ το ςτοιχείο του εξατμιςτι είναι 
γεμάτο μόνο από αζριο ψυκτικό. Αυτό είναι το τμιμα του 
ςτοιχείου που χρθςιμοποιείται για υπερκζρμανςθ του 
αερίου ψυκτικοφ που κα αναρροφθκεί από τον ςυμπιεςτι

Χ

ΓΡΑΜΜΗ ΤΓΡΟΤ
(από ςυλλζκτθ 

υγροφ)

ΓΡΑΜΜΗ 
ΑΝΑΡΡΟΦΗ΢Η΢

(προσ ςυμπιεςτι)

Πριν το ςθμείο Χ, το ςτοιχείο του εξατμιςτι είναι γεμάτο με 
υγρό και ςτθ ςυνζχεια με μίγμα υγροφ αερίου ψυκτικοφ 
που, όςο πλθςιάηουμε ςτο Χ, τείνει να γίνει όλο αζριο. 
Ψφξθ αποδίδεται μόνο ςε όλο αυτό τμιμα αυτό του 
ςτοιχείου (μζχρι το ςθμείο Χ)

ΘΕΡΜΟΕΚΣΟΝΩΣΙΚΗ 
ΒΑΛΒΙΔΑ

Τπερκζρμανςθ αερίου ψυκτικοφ

ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ

υγρό

μίγμα

μίγμα(πιο πολφ αζριο)

αζριο(κορεςμζνο) αζριο (υπζρκερμο)
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Βαλβίδα

Θερμοςτατικόσ 
βολβόσ

ςτο ςωλινα αναρρόφθςθσ κοντά ςτθν 
ζξοδο του ςτοιχείου του εξατμιςτι

ςτθν είςοδο του ςτοιχείου του εξατμιςτι

Η κερμοςτατικι βαλβίδα λειτουργεί ωσ εξισ:
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Παράδειγμα 1: 
Ρφκμιςθ υπερκζρμανςθσ ≈ 5,5⁰C

Χ

βαλβίδα

-5,6 ⁰C : κερμοκραςία εξάτμιςθσ 
0 ⁰C : κερμοκραςία υπζρκερμου αερίου

ΕΞΑΣΜΙ΢ΣΗ΢

ΕΙ΢ΟΔΟ΢

ΕΞΟΔΟ΢ (προσ εξατμιςτι)

ΔΙΑΦΟΡΑ 
ΘΕΡΜΟΚΡΑ΢ΙΑ΢ 

5,6 ⁰C

- 5,6 ⁰C

ΤΠΕΡΘΕΡΜΑΝ΢Η:
Δκ = 5,6 ⁰C

0 ⁰C -5,6 ⁰Cπροσ
ςυμπιεςτι

ΘΕΡΜΟ΢ΣΑΣΙΚΟ΢ 
ΒΟΛΒΟ΢
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Ασ περιγράψουμε τθν προθγοφμενθ διεργαςία…
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Σο ςθμείο Χ ‘κινείται’ προσ τα εμπρόσ

Σο ςθμείο Χ ‘κινείται’ προσ τα πίςω

Πωσ θ υπερκζρμανςθ ‘μετατοπίηεται’ ςε μεταβολι ψυκτικοφ φορτίου….
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υπερκζρμανςθ

Κανονικι λειτουργία
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υπερκζρμανςθ

Αφξθςθ ψυκτικοφ φορτίου
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Παράδειγμα 2: 
Ρφκμιςθ υπερκζρμανςθσ ≈ 8⁰C

βαλβίδα

ΕΞΟΔΟ΢ (προσ εξατμιςτι)

ΕΙ΢ΟΔΟ΢

ΔΙΑΦΟΡΑ 
ΘΕΡΜΟΚΡΑ΢ΙΑ΢ 

5,6 ⁰C

ΤΠΕΡΘΕΡΜΑΝ΢Η:
Δκ = 8,3 ⁰C

0 ⁰C -5,6 ⁰Cπροσ
ςυμπιεςτι 

ΘΕΡΜΟ΢ΣΑΣΙΚΟ΢ 
ΒΟΛΒΟ΢

ΕΞΑΣΜΙ΢ΣΗ΢

- 5,6 ⁰C

- 8,3 ⁰C

Χ Χ’
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ΤΠΕΡΘΕΡΜΑΝ΢Η

Μεταβολι ψυκτικοφ φορτίου Μετακίνθςθ του ςθμείου εξάτμιςθσ Χ 
μπροσ ι πίςω

όμωσ: φροντίζουμε πάντα να παραμένει κάποιο τμθμα του εξατμιςτθ 
μεταξφ του ςημείου Χ και του ιερμοςτατικοφ βολβοφ με ςκοπό να 
πραγματοποιείται πάντα υπεριέρμανςη

΢θμαντικό!
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ΠΟΛΤ
μεγαλφτερο 

από

Ποςό κερμότθτασ που 
μπορεί να απορροφθκεί 

κατά τθν εξάτμιςθ 
του υγροφ ψυκτικοφ μζςου

(αιςκθτι και λανκάνουςα)

Ποςό κερμότθτασ που 
μπορεί να απορροφθκεί 
κατά τθν υπερκζρμανςθ 

του(κρφου) αερίου 
ψυκτικοφ μζςου

(αιςκθτι)

Με απλά λόγια η ψφξη ςτον ψυχωμένο χϊρο πραγματοποιείται κατά την εξάτμιςη του 
φρέον και όχι ςτην υπερθέρμανςή του
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εφροσ ρφκμιςθσ υπερκζρμανςθσ:

Ψυκτικά ςτοιχεία άμεςθσ εκτόνωςθσ:

μεγάλο εφροσ ι γριγορθ μεταβολι 
ψυκτικοφ φορτίου:

΢υνικωσ: 5,5 ⁰C

5,5 ωσ 8,5 ⁰C

από 0 ⁰C ωσ  14 με 16,5 ⁰C
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ΠΙΕ΢Η ΕΞΑΣΜΗ΢Η΢

ΠΙΕ΢Η ΑΕΡΙΟΤ 
ΜΕ΢Α ΢ΣΟ ΒΟΛΒΟ

ΠΙΕ΢Η 
ΕΛΑΣΗΡΙΟΤ

Ρ1

Ρ2

Ρ3

είςοδοσ υγροφ
υψθλισ πίεςθσ

ζξοδοσ υγροφ 
χαμθλισ 
πίεςθσ

ΠΣΩ΢Η ΠΙΕ΢Η΢

Αν:  Ρ2 > Ρ1 + Ρ3  βαλβίδα ανοιχτι 

Αν:  Ρ2 < Ρ1 + Ρ3  βαλβίδα κλειςτι 

ςυνκικθ 
για άνοιγμα 
βαλβίδασ:
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Θα χρειαςτοφν οι  
διπλανοί πίνακεσ 

κορεςμοφ για το R22. 
Κάκε κερμοκραςία 

κορεςμοφ αντιςτοιχεί 
ςε μια πίεςθ

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

(πιν 5.7  ‘κίτρινο ηευγάρι’ 1)= Ρ1

Αν ο βολβόσ ζχει κι αυτόσ κερμοκραςία 4⁰C τότε θ πίεςθ ςτο βολβό 
ομοίωσ είναι 5,66 bar δθλ Ρ3 = 5,66 bar και εξιςορροπεί τθν Ρ1 δθλ Ρ1 = Ρ3 . 
Η βαλβίδα κλείνει από τθν πίεςθ του ελατθρίου Ρ2 .
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Ασ κεωριςουμε τϊρα πίεςθ ελατθρίου Ρ3 = 1,14 bar (φςτερα από ρφκμιςθ)

:

Ρ2 = Ρ1 + Ρ3 =

(πιν 5.7  ‘κίτρινο ηευγάρι’ 2)

Τπερκζρμανςθ: 10 ⁰C – 4 ⁰C = 6 ⁰C
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(ζξοδοσ βαλβίδασ)Ρ1 =

΢τθν κάτω πλευρά του διαφράγματοσ ζχουμε πίεςθ Ρ1 + Ρ3 = 6,96  + 1,14 
(πίεςθ ελατθρίου) = 8,30 bar . Άρα για να ανοίξει θ βαλβίδα ο βολβόσ 
πρζπει να αςκεί πίεςθ  Ρ2 = 8,3 bar ι (ςυμφϊνα με τον πίνακα) να ζχει 
κερμοκραςία 16⁰C

Τπερκζρμανςθ: 16 ⁰C – 4 ⁰C = 12 ⁰C
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P1

P2

P3

μεμβράνθ

ΕΞΟΔΟ΢ (προσ εξατμιςτι)

ΕΙ΢ΟΔΟ΢

προσ 
ςυμπιεςτι 

ελατιριο 
με 

βελόνα

ρυκμιςτισ 
υπερκζρμανςθσ

εξατμιςτισ

υπερκζρμανςθ: 6 ⁰C

Περίπτωςθ 1:  χωρίσ πτϊςθ πίεςθσ

4 ⁰C10 ⁰C

4 ⁰C

Ρ1:πίεςθ εξάτμιςθσ
Ρ3:πίεςθ ελατιριου
Ρ2:πίεςθ αερίου μζςα ςτο βολβό

Ρ1 = 5,66 bar
Ρ3 = 1,14 bar
Ρ2 = 6,80 bar
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P1

P2

P3

μεμβράνθ

ΕΞΟΔΟ΢ (προσ εξατμιςτι)

ΕΙ΢ΟΔΟ΢

προσ 
ςυμπιεςτι 

ελατιριο 
με 

βελόνα

ρυκμιςτισ 
υπερκζρμανςθσ

εξατμιςτισ

υπερκζρμανςθ: 12⁰C

Περίπτωςθ 2:  με πτϊςθ πίεςθσ (1,30 bar)

Ρ1:πίεςθ εξάτμιςθσ
Ρ3:πίεςθ ελατιριου
Ρ2:πίεςθ αερίου μζςα ςτο βολβό

Ρ1 = 6,96 bar (5,66 +1,30) 
Ρ3 = 1,14 bar
Ρ2 = 8,10 bar

16 ⁰C

4 ⁰C
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Αντιμετϊπιςθ         προβλιματοσ
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Η ικανότθτα των βαλβίδων κακορίηεται με βάςθ τθν πτϊςθ πίεςθσ 
μεταξφ ειςόδου – εξόδου τθσ βαλβίδασ

πίεςθ ςτθν είςοδο 
τθσ εκτονωτικισ 
βαλβίδασ:

πίεςθ ςτο δοχείο 
ςυμπφκνωςθσ ι 
ςτο ςυμπυκνωτι

πτϊςθ πίεςθσ
α) λόγω τριβϊν και 
β) λόγω ανφψωςθσ

= –

Τπολογίηεται από πίνακεσ

ςυνικωσ παραλείπεται  γιατί λόγω μικρισ πυκνότθτασ του ψυκτικοφ 
αερίου κεωρείται αμελθτζα ποςότθτα 30ΚΟΝΣΟ΢ ΟΔΤ΢΢ΕΑ΢ ΠΕ12.04



πίεςθ ςτθν εξοδο
τθσ εκτονωτικισ 
βαλβίδασ:

πίεςθ ςτθν 
αναρρόφθςθ 
ςυμπιεςτι

α)πτϊςθ πίεςθσ ςτθ γραμμι 
αναρρόφθςθσ του εξατμιςτι 
β) πτϊςθ πίεςθσ  μζςα ςτον 
εξατμιςτι

= + 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

*********************
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**************************
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Σελικά ζχουμε:

************************
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Αυτό λζγεται υπόψυξθ (sub – cooling)

Αυτό που κζλουμε είναι: το ψυκτικό μζςο από τον ςυμπυκνωτι να φτάνει 
ςτθν εκτονωτικι βαλβίδα ςε υγρι μόνο μορφι χωρίσ ίχνοσ αζριασ φάςθσ. 

Για να εξαςφαλίςουμε το γεγονόσ αυτό ψφχουμε το υγρό ψυκτικό μζςο 
ςε κερμοκραςία πιο κάτω από αυτι τθσ ςυμπφκνωςθσ. 

Η υπόψυξη είναι αναγκαία επίςησ για να εξιςορροπηιοφν η πτϊςη πίεςησ 
τησ γραμμθσ υγροφ και η πτϊςη πίεςη λόγω ανφψωςησ του υγροφ

Π.χ. αντί να ψυχκεί το υγρό μζχρι τθ κερμοκραςία ςυμπφκνωςθσ των 
38⁰C και πίεςθ 14,461 bar, υποψφχεται ςτουσ 35,67⁰C και πίεςθ 13,778 
bar (χαμθλότερθ λόγω πτϊςθσ πίεςθσ) – βλζπε προθγοφμενο 
παράδειγμα
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Σι ςυνζπειεσ υπάρχουν ςτθ ψυκτικι εγκατάςταςθ όταν δεν υπάρχει υπόψυξθ;
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Σι λφςεισ μποροφμε να πάρουμε για να αποφφγουμε τθν ατμοποίθςθ του 
ψυκτικοφ υγροφ;

Η ςωςτι προςζγγιςθ ςτο πρόβλθμα είναι θ μθ παρουςία υγροφ –
αερίου ςτθ γραμμι υγροφ

Μια λφςθ που είναι θ επιλογι μεγαλφτερθσ εκτονωτικισ βαλβίδασ  ϊςτε 
να εξιςορροπθκεί θ παρουςία υγροφ – αερίου ψυκτικοφ, δεν λφνει το 
πρόβλθμα
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Πίνακεσ 
καταςκευαςτϊν

επιλογι βαλβίδασ37ΚΟΝΣΟ΢ ΟΔΤ΢΢ΕΑ΢ ΠΕ12.04
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υπάρχει λάκοσ ςτθ ςυνδεςμολογία των εξαρτθμάτων τθσ εγκατάςταςθσ;

Ε΢ΩΣΕΡΙΚΟ΢ ΕΞΙ΢ΩΣΗ΢

ΔΙΑΝΕΜΗΣΗ΢

ΕΞΑΣΜΙ΢ΣΗ΢

ΘΕΡΜΟ΢ΣΑΣΙΚΗ
ΒΑΛΒΙΔΑ

ΘΕΡΜΟ΢Σ 
ΑΣΙΚΟ΢ 

ΒΟΛΒΟ΢
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Ε΢ΩΣΕΡΙΚΟ΢ ΕΞΙ΢ΩΣΗ΢

ΔΙΑΝΕΜΗΣΗ΢

ΕΞΑΣΜΙ΢ΣΗ΢

ΘΕΡΜΟ΢ΣΑΣΙΚΗ
ΒΑΛΒΙΔΑ

ΘΕΡΜΟ΢
ΣΑΣΙΚΟ΢ 
ΒΟΛΒΟ΢

υπάρχει λάκοσ ςτθ ςυνδεςμολογία των εξαρτθμάτων τθσ εγκατάςταςθσ;
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Πότε;; Α)

Β)

(δθλ  φωλιά μζςα 
ςτο ψυκτικό υγρό)
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Εξιγθςθ χριςθσ κερμοςτατικοφ βολβοφ ςε εμβαπτιςμζνθ φωλζα 
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Ο εξωτερικόσ εξιςωτισ ςυνδζεται ςτθ γραμμι 
αναρρόφθςθσ ςε ςθμείο μεταξφ του κερμοςτατικοφ 
βολβοφ 15 με 20 cm μετά από αυτόν)και του 
ςυμπιεςτι
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όταν ζνα ψυκτικό ςτοιχείο ( εξατμιςτισ) ζχει δφο ι περιςςότερεσ 
εκτονωτικζσ βαλβίδεσ

οι εξωτερικοί εξιςωτζσ τοποκετοφνται ςε τζτοιο ςθμείο:

ϊςτε θ πίεςθ ςτο ζνα κφκλωμα να μθν επθρεάηει τισ άλλεσ βαλβίδεσ

Με τθν καταςκευι αυτι κάκε εκτονωτικι βαλβίδα ανταποκρίνεται ςτισ 
ςυνκικεσ που επικρατοφν ςτο δικό τθσ κφκλωμα και όχι ςε ςυνκικεσ που 
ζχουν προκλθκεί από αντίςτροφθ ροι από άλλα τμιματα του εξατμιςτι 
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ΕΡΩΣΗ΢ΕΙ΢
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